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Ortschaftsrat Münzdorf
Die nächste öffentliche Sitzung des Ortschaftsrats Münzdorf fin-
det am Mittwoch, 17. September 2025 um 20 Uhr im Bürgerhaus 
Münzdorf statt.
Tagesordnung:
1. 	� Beteiligung zum Teilregionalplan Windenergie (Entwurf 2025) 

des Regionalplans Neckar-Alb; Stellungnahme zum 2. Anhö-
rungsentwurf vom 22.07.2025.

2. 	 Mittelanmeldung für das Haushaltsjahr 2026
3.	 Verschiedenes
4. 	 Mitteilungen
gez. Karin Rosenstock
Ortsvorsteherin

Papiertonne in Hayingen (ohne Ehestetten und 
Oberwilzingen)
Abholung am Donnerstag, 11. September 2025, ab 06.00 Uhr

Pflück mich!
Sie haben Obstbäume, die Sie auch gerne der Öffentlichkeit zur 
Verfügung stellen wollen da Sie selbst nicht abernten können?
Dann dürfen Sie sich gerne bei uns im Rathaus im Zimmer 22 
melden: wir geben Ihnen gelbes Forstmarkierungsband, das si-
gnalisiert, dass die Früchte von diesen Bäumen geerntet werden 
dürfen. Mit dieser Aktion wollen wir verhindern, dass Obst unge-
nutzt liegen bleibt und verfault.
Wir freuen uns über Ihre Teilnahme!

 
Verkehrssicherungsmaßnahmen: B 465 See-
burger Steige
Die B 465 muss vom Ortsausgang Seeburg in Richtung Münsin-
gen am Samstag, 06. September 2025, in der Zeit von circa 8:00 
bis 13:00 Uhr in beiden Fahrtrichtungen mehrmals kurzzeitig ge-
sperrt werden. Es werden temporäre Sperrphasen von jeweils 
etwa zehn Minuten Dauer eingerichtet. Es ist daher mit Verkehrs-
behinderungen zu rechnen.
Eine Umleitung wird aufgrund der kurzen Sperrphasen nicht 
eingerichtet. Ortskundige werden gebeten, den Teilabschnitt zu 
umfahren.
Der Straßenbetriebsdienst des Kreis-Straßenbauamtes führt wäh-
rend den Sperrphasen Verkehrssicherungsmaßnahmen im Be-
reich der dortigen Straßenböschungen durch, die eine zeitgleiche 
Durchfahrt aus Sicherheitsgründen nicht ermöglichen.
Um die Verkehrsbeeinträchtigungen so gering wie möglich zu hal-
ten, werden die Arbeiten am verkehrsärmeren Samstag durch-
geführt. Das Landratsamt Reutlingen bittet die Verkehrsteilneh-
menden um Verständnis, dass Behinderungen und Erschwernisse 
während der Ausführungszeit dennoch nicht ausgeschlossen 
werden können.
Informationen zu Sperrungen und Umleitungen können tages-
aktuell im Baustellen- und Ereignismanagementsystem (BEMaS) 
des Landes Baden-Württemberg unter www.verkehrsinfo-bw.de/
Baustellen abgerufen werden.

Ärztlicher Notfalldienst
Rufnummer für den ärztlichen 
Notfalldienst (allgemein,-  
kinder-, augen- und HNO-
ärztlicher Notfalldienst) 116117 
(Anruf ist kostenlos)

Allgemeine Notfallpraxis 
Reutlingen
Klinikum am Steinenberg
Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen
Öffnungszeiten: 
Mo	 18 - 22 Uhr, 
Di		 18 - 22 Uhr; 
Mi		 18 - 22 Uhr; 
Do	 18 - 22 Uhr; 
Fr		 18 - 22 Uhr, 
Sa, So und Feiertage	 8 - 22 Uhr.

Kinder Notfallpraxis Reutlingen
Klinikum am Steinenberg
Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen
Öffnungszeiten:Sa, So und Feiertage       
9 – 13 Uhr und 15 – 19 Uhr.

Allgemeine Notfallpraxis Münsingen 
Albklinikum Münsingen
Lautertalstraße, 47, 72525 Münsingen
Öffnungszeiten: 
Sa, Sonn- und Feiertage 10 – 16 Uhr.

Gerne können Sie jederzeit selbst die aktuellen Infor-
mationen zu unseren Notfallpraxen auf unserer Homepage 
einsehen: https://www.kvbawue.de/patienten/praxissuche/
notfallpraxis-finden

Zahnärztlicher Notfalldienst
Den zahnärztlichen Notfalldienst erreichen Sie unter der 
Tel. 01801 / 116 116 (0,039 €/min). Weitere Informationen 
finden Sie unter https://www.kzvbw.de/patienten/zahnarzt-
notdienst/. Hier erhalten Sie Auskunft, welche Zahnarzt-
praxen in Ihrer unmittelbaren Umgebung Notdienst haben.

Apothekennotdienstbereitschaft
Unter folgender kostenfreier Rufnummer können Sie zuver-
lässig und tagesaktuell erfahren, welche Apotheke Notdienst- 
bereitschaft hat: 0800 / 00 22 833 (24 Stunden erreichbar) 
www.aponet.de

Sozialstation St. Martin Engstingen
Team Süd · Hauptstraße 19 · 72539 Pfronstetten
Telefon: 07388 99357-22 · www.sozialstation-engstingen.de

Nachbarschaftshilfe Hayingen
Einsatzleitung: Gertrud Schädle, Tel. 07386/1302

PORT Gesundheitszentrum - Pflegestützpunkt
Terminvereinbarungen sind auch zu Hausbesuchen – mög-
lich unter: Tel.: 07387 984146-2
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-alb@kreis-reutlingen.de

Notrufe
Polizei� 110
Feuerwehr/Rettungsdienst� 112
Gas-Störungsstelle� 0800 0824505
EnBw Hotline, Strom Störung� 0800 3629477
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Tag des offenen Denkmals im Landratsamt 
Reutlingen
Die dunkle Holzvertäfelung, die beiden mächtigen, grünen Ka-
chelöfen und die beeindruckenden Wandmalereien: Der Große 
Sitzungssaal des Landkreises Reutlingen hat eine ganz besonde-
re Ausstrahlung. Ein weiteres Highlight ist die breite Fensterfront 
mit den farbigen Wappenscheiben der 17 Oberamtsstädte des 
Schwarzwaldkreises. Die mächtige Balkendecke lässt den Ein-
druck eines Dachgeschossraumes entstehen und gibt dem Raum 
den passenden Abschluss.
Eine Einführung in seine Geschichte und Symbolik gibt Kreisar-
chivarin Annette Bidlingmaier am Tag des offenen Denkmals am 
Sonntag, 14. September, von 12:00 Uhr bis 15:00 Uhr.
Die Führungen im Hauptgebäude des Landratsamtes in der Bis-
marckstraße 47 in Reutlingen finden halbstündig, d.h. um 12:00, 
12:30, 13:00 und 13:30 Uhr sowie um 14:00 und 14:30 Uhr statt. 
Eine vorherige Anmeldung ist nicht erforderlich und die Führungen 
sind kostenfrei.
Neben einer kleinen Überraschung für die Besucherinnen und 
Besucher und der Möglichkeit, die Publikationen des Kreisarchivs 
zu erwerben, wird es einen Bücherflohmarkt auf Spendenbasis 
geben.
Übersicht aller Angebote im Landkreis Reutlingen
Wer zusätzlich zur Besichtigung des Großen Sitzungsaals weitere 
Denkmale im Landkreis erkunden möchte, findet eine Übersicht 
der teilnehmenden Einrichtungen auf der Website des Kreisar-
chivs Reutlingen: www.kultur-machen.de
Über den Tag des offenen Denkmals
Der Tag des offenen Denkmals findet bundesweit seit 1993 an je-
dem zweiten Sonntag im September statt. Hintergrund des Akti-
onstags ist es, Denkmale, die normalerweise nicht für Besucher zu-
gänglich sind, für Bürgerinnen und Bürger an einem Tag zu öffnen.

Wald im Wandel: Landkreis Reutlingen stärkt 
Klimabewusstsein bei Waldführungen
Im Landkreis Reutlingen schützt eine vielfältige Laubholzstruktur 
die Wälder zwar bislang vor großflächigen Schäden, doch Tro-
ckenheit, Schädlinge und Klimawandel fordern den Wald heraus. 
Mit waldpädagogischen Angeboten sollen Kinder und Erwachse-
ne für die Bedeutung des Waldes und dessen Klimaanpassung 
sensibilisiert werden. Während der Woche der Klimaanpassung 
bietet das Kreisforstamt Reutlingen daher zwei kostenlose Ver-
anstaltungen im Wasenwald in Reutlingen an.
Los geht es am Montag, den 15. September 2025, von 13:30 
Uhr bis 16:30 Uhr, mit einer Entdeckertour für Kinder im Alter von 
sechs bis neun Jahren.

Einen Tag später am Dienstag, den 16. September 2025, findet 
von 16:00 Uhr bis 18:00 Uhr ein Spaziergang zum Thema „Wald-
bewirtschaftung im Klimawandel” für Erwachsene statt.
Weitere Informationen zu den Veranstaltungen gibt es unter htt-
ps://www.kreis-reutlingen.de/WdK.
Den Wald verstehen lernen
Die Wälder im Landkreis Reutlingen stehen wie vielerorts in Ba-
den-Württemberg zunehmend unter Druck: Borkenkäfer, Gewit-
terstürme, Trockenheit, längere Dürreperioden und veränderte 
Niederschlagsmuster setzen den Bäumen zu. Nur wer versteht, 
wie das Ökosystem Wald funktioniert, welche Herausforderungen 
bestehen und welche Rolle wir Menschen dabei spielen, kann 
auch Verantwortung übernehmen. Hier setzt die Waldpädagogik 
an. Sie bringt Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen den Wald 
direkt vor Ort mit allen Sinnen näher.
„Die Kinder erleben den Wald nicht nur als Kulisse, sondern als 
lebendigen Lernort. Sie beobachten Wildspuren, entdecken 
Kleinstlebewesen im Boden, pflanzen Bäume, bauen Hochsit-
ze und erfahren, wie Holz geerntet und verwendet wird“, erklärt 
Henrike Lohauß, ausgebildete Waldpädagogin beim Kreisforst-
amt Reutlingen. „Letztlich geht es um mehr als nur Waldwissen. 
Es geht um ein Bewusstsein für Zusammenhänge, um Wertschät-
zung für Natur und Ressourcen und darum, wie wir gemeinsam 
die Zukunft gestalten wollen.“
In Verbindung mit der Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE) 
verfolgt die Waldpädagogik das klare Ziel, Menschen dazu zu 
befähigen, sich mit ökologischen, sozialen und wirtschaftlichen 
Fragen auseinanderzusetzen und verantwortungsbewusste 
Entscheidungen zu treffen. Dabei werden Fragen wie „Warum 
vertrocknet ein Baum?“, „Was bedeutet Klimawandel für unsere 
Wälder?“ oder „Wie können wir selbst etwas beitragen?“ alters-
gerecht, praxisnah und erfahrungsorientiert behandelt.
In Zusammenarbeit mit Forstrevieren, Kommunen, Schulen, Kitas 
und anderen Bildungseinrichtungen finden regelmäßig waldpäd-
agogische Aktionen statt. Interessierte Institutionen im Landkreis 
Reutlingen können Veranstaltungen zur Waldpädagogik online 
unter https://waldbox.forstbw.de/ anfragen. Das Kreisforstamt 
stellt dafür geschulte Försterinnen und Förster sowie Waldpä-
dagoginnen und -pädagogen zur Verfügung. Zudem hält das 
Forstamt eine sogenannte Waldbox bereit: einen speziell ausge-
statteten Anhänger voller Materialien, Werkzeuge und Anschau-
ungsobjekten.
Auswirkungen des Klimawandels auf den Wald
Der Regen fällt heute oft unregelmäßiger - mal gibt es starke 
Schauer in kurzer Zeit, dann folgen wieder lange Trockenphasen -, 
sodass die Böden das Wasser nicht gleichmäßig aufnehmen und 
speichern können. Auch das Eschentriebsterben, das durch einen 

Veranstaltungen September 2025 AZ 792.70,011099

September Uhrzeit Veranstaltung Ort Veranstalter
05.09.-07.09.2025 Wings & Wheels Flugplatz LSV Hayingen e.V.

05.09.2025 20:00 Hillu´s Herzdropfa Tiefental Kultur Event Naturtheater der Stadt Hayingen
07.09.2025 13:00 Schausonntag Örtliche Handwerksbetriebe

11.09.2025 18:00-20:00 Feierabendwanderung Treffpunkt Parkplatz Tennisheim
Schwäbischer Albverein e.V., 
Ortsgruppe Hayingen

12.09.-14.09.2025 Jubiläumswochenende TC Tennisheim TC Hayingen e.V.

20.09.2025 07:00 Albüberquerung, 32 km Wanderung Treffpunkt Parkplatz Schulstraße 
Schwäbischer Albverein e.V., 
Ortsgruppe Hayingen

20.09.2025 19:00 Gesunde Stadt Hayingen - Spieleabend
Offener Gemeinschaftsraum im 
Feuerwehrgerätehaus Stadt Hayingen

20.09.2025 20:00 Zydeco Annie & Swamp Cats - Hot´n Spicy Wimsener Mühle Förderkreis Wimsener Mühle e.V.
Oktober Uhrzeit Veranstaltung Ort Veranstalter

05.10.2025 13:00 Schausonntag Örtliche Handwerksbetriebe
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eingeschleppten Pilz verursacht wird, hat bereits viele Eschenbe-
stände stark geschädigt. Ebenso ist der Borkenkäfer in einigen 
Fichtenbeständen aktiv: Die Käfer bohren sich unter die Rinde und 
unterbrechen dort die lebenswichtige Wasser- und Nährstoffver-
sorgung der Bäume, was oft zu ihrem Absterben führt.
Im Landkreis Reutlingen bleibt das Ausmaß der genannten Schä-
den jedoch bisher vergleichsweise gering. Ein Grund dafür ist, 
dass die Wälder im Kreis Reutlingen zu über 70 Prozent aus 
Laubholzarten bestehen. Buchen, Ahorne, Eichen und andere 
standortgerechte Bäume machen die Bestände strukturreicher 
und robuster gegenüber großflächigen Schädigungen. Dennoch 
zeigt sich auch hier: Der Wald ist im Wandel und seine Zukunft ist 
nicht selbstverständlich.
Weitere Infos zur Woche der Klimaanpassung
Der Landkreis Reutlingen nimmt vom 15. bis 19. September 2025 
an der Woche der Klimaanpassung teil. Diese Initiative wurde 
vom Bundesministerium für Umwelt, Klimaschutz, Naturschutz 
und nukleare Sicherheit (BMUKN) ins Leben gerufen. In diesem 
Zeitraum finden verschiedene Veranstaltungen für Bürgerinnen 
und Bürger zum Thema Klimaanpassung statt.
Weitere Infos unter: www.kreis-reutlingen.de/WdK

Windkraftausbau im Landkreis Reutlingen 
nimmt weiter Fahrt auf
Windkraft leistet einen wichtigen Beitrag zur Energiewende und 
damit auch zu mehr Energieautonomie. Ziel des Landkreises 
Reutlingen ist es daher, den Ausbau der Windkraft vor Ort zu 
unterstützen. Um den komplexen Genehmigungsprozess zu be-
schleunigen, hat das Landratsamt eigens ein Windenergieteam 
eingerichtet.
Bis Ende Juni konnten Antragstellende zudem von einem gesetz-
lich vereinfachten Antragsverfahren profitieren. Insgesamt gingen 
bis zur Frist weitere 15 Anträge für Windparks mit insgesamt 79 
neuen Windkraftanlagen beim Landratsamt Reutlingen ein. Damit 
nimmt der Windkraftausbau im Landkreis Reutlingen weiter Fahrt 
auf. In den letzten Jahren wurden bereits mehrere neue Wind-
kraftanlagen genehmigt, von denen auch schon einige errichtet 
worden sind und demnächst ihren Betrieb aufnehmen.
Einer der vier Windparks befindet sich in Magolsheim, dessen 
sechs Windenergieanlagen bereits errichtet sind. Ein weiterer 
Park mit fünf Windrädern wird aktuell bei Gomadingen errichtet. 
Für die geplanten drei Anlagen am „Hohfleck“ wurde jüngst eine 
erste Baufreigabe erteilt, sodass auch hier mit einem zeitnahen 
Baubeginn gerechnet werden kann. In Böttingen-Buch beginnen 
die Arbeiten für drei weitere Anlagen voraussichtlich im Herbst.
So tragen bald insgesamt 17 Windräder zur Energiegewinnung 
im Landkreis bei.

Vereinfachte und schnellere Genehmigungsverfahren
Während sich in der Vergangenheit ein Genehmigungsverfahren 
von der Antragstellung bis zur Entscheidung über mehrere Jah-
re hingezogen hatte, konnte die Verfahrensdauer im Landkreis 
Reutlingen deutlich verkürzt werden. Dem Windenergieteam ist es 
bei den letzten Verfahren gelungen, die Dauer vom vollständigen 
Antrag bis zur Genehmigung auf wenige Monate zu reduzieren. 
Ermöglicht worden ist dies auch durch den Abbau bürokratischer 
Hürden, die Zusammenarbeit von Fachbehörden und Standortge-
meinden und der Kooperation von Antragstellenden.
Außerdem beschleunigt eine neue gesetzliche Regelung auch den 
Windkraftausbau im Landkreis Reutlingen: Sie ermöglicht ein ver-
einfachtes Genehmigungsverfahren mit reduziertem Prüfumfang 
für Gebiete, die durch den Regionalverband Neckar-Alb für die 
Windkraft ausgewiesen sind. Die Regelung für ein vereinfachtes 
Genehmigungsverfahren gilt allerdings nur, wenn ein Antrag bis 
spätestens Ende Juni 2025 beim Umweltschutzamt des Landrat-
samts Reutlingen eingereicht worden ist. Eine Nachfolgereglung 
ist seit dem 15. August dieses Jahres in Kraft getreten. Auch sie 
bietet Verfahrenserleichterungen für ausgewiesene Gebiete an - 
wenn auch in einem kleineren Umfang.

Um die Frist einhalten zu können, mussten die Antragstellenden 
noch keine vollständigen Antragsunterlagen einreichen. Das 
Windenergieteam erwartet, dass die noch zu ergänzenden Un-
terlagen im Laufe der zweiten Jahreshälfte nachgeliefert werden. 
Dann können die Genehmigungsverfahren mit der Beteiligung der 
Fachbehörden auch durchgeführt werden.
Wenn alle fachlichen und rechtlichen Voraussetzungen erfüllt sind, 
können voraussichtlich die ersten Genehmigungen für diese neu-
en Anträge Anfang 2026 erteilt werden.
Bis die Anlagen umweltfreundlichen Strom liefern werden, wird es 
nach der Genehmigung voraussichtlich noch zwei weitere Jahre 
dauern. Gründe dafür sind die derzeitigen langen Lieferfristen für 
die notwendigen Komponenten sowie die erforderlichen Bau- und 
Testphasen der Anlagen.

Ausbildungsstart: Neue Talente für eine zu-
kunftsorientierte Verwaltung
Das Landratsamt Reutlingen blickt voller Vorfreude auf den dies-
jährigen Ausbildungsbeginn: Engagierte und motivierte Azubis 
sowie dual Studierende haben zum 01. September ihre berufliche 
Laufbahn gestartet. Die neuen Kolleginnen und Kollegen machen 
sich auf den Weg, wichtige Berufsfelder aus Verwaltung, Technik 
und Soziales zu bereichern.
Die Nachwuchskräfte werden in zukunftsweisenden Rollen aus-
gebildet, darunter Verwaltungsfachangestellte, Vermessungs-
techniker und Straßenwärter. Zu dem Angebot des Landratsam-
tes gehören auch duale Studiengänge in Public Management, 
Sozialer Arbeit und BWL-Öffentliche Wirtschaft.
Interessiert? Alle weiteren Informationen und Vorteile rund um die 
Ausbildungs- und Einstiegsmöglichkeiten gibt es unter https://
ganzesachemachen.de/studium-ausbildung/.

 
Was die Kindertagespflege Ihnen bietet:
        Verlässliche Betreuung in einem familiären Umfeld

        Flexible Betreuungszeiten, angepasst an Ihre 
        Lebenssituation
        Geringer Kostenbeitrag gestaffelt nach Einkommen

Wir informieren Sie über Betreuungsmöglichkeiten in
Münsingen, Hohenstein, Engstingen, Hayingen, Pfronstetten,
Gomadingen, Trochtelfingen, Zwiefalten

                

             Elterninfoveranstaltung 
                am 29.09.2025 um 17 Uhr
                Im alten Rathaus in Münsingen
                Marktplatz 1, 72525 Münsingen 

Jetzt einen Betreuungsplatz finden
und Ihr Kind in besten Händen wissen!

                          Melden Sie sich bei uns – wir beraten Sie gerne!
                         Jetzt zur Infoveranstaltung anmelden!
                         Tagesmütter e.V. Reutlingen
                         www.tagesmuetter-rt.de/eltern.php
                                

Ihre Kinder in guten Händen!
Kindertagespflege im Landkreis Reutlingen

 
Treffen pflegender Angehöriger 
im Rahmen einer Veranstaltung des Pflegestützpunktes 
anlässlich des Welt-Alzheimertags 2025
„Hoffentlich gibt’s da oben Currywurst und Kuchen“
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Mittwoch, 17. September 2025; 14:30 – 16:00 Uhr im PORT 
Gesundheitszentrum Schwäbische Alb Südliche Alb –
Die interaktive Lesung aus dem gleichnamigen Buch bietet eine 
berührende Mischung aus Humor, Tiefgang und gemeinsamen 
Momenten.
Gemeinsam lachen, nachdenken, erzählen – und offen über das 
Leben, das Sterben und das Dazwischen sprechen.
Das Publikum ist eingeladen, sich aktiv zu beteiligen:
ob mit Fragen, Anekdoten oder einem herzhaften Lachen – alles 
darf und soll Platz haben.
„Humor ist, wenn man trotzdem lacht.“ 
Gerade in schwierigen Lebensphasen kann er Kraft schenken – 
das zeigt diese Lesung eindrucksvoll.
Teilnahme & Kosten
Die Veranstaltung ist kostenfrei. Über eine Spende freuen sich 
die ehrenamtlichen Helferinnen und Helfer der Landfrauen Ho-
henstein.
Anmeldung:
Wir bitten um Anmeldung bis spätestens 15.09.2025 an:
Pflegestützpunkt – Außenstelle Südliche Alb
z. Hd. Petra Pasquazzo, Telefon: +49 7387 984146-2
E-Mail: p.pasquazzo@kreis-reutlingen.de
Wir freuen uns auf Ihr Kommen und einen bewegenden Nach-
mittag mit Ihnen!

LEADER Mittlere Alb e.V.
Projektanträge gesucht
Noch bis zum 30.09.2025 können Projektanträge bei LEADER 
Mittlere Alb eingereicht werden, es stehen 157.000 Euro zur 
Verfügung
Mit dem Förderprogramm LEADER werden Unternehmungen zur 
Weiterentwicklung der Region unterstützt. Dafür können Akteure 
Fördergelder für die Umsetzung ihrer Ideen beantragen. Wer von 
einer finanziellen Unterstützung durch LEADER profitieren will, 
kann noch bis zum 30. September 2025 einen Projektantrag beim 
Regionalmanagement von LEADER Mittlere Alb einreichen. Für 
alle Anträge sind 157.000 Euro EU-Mittel sowie verfügbare Lan-
desmittel abrufbereit. Voraussichtlich am 24. November 2025 wird 
entschieden, welche der eingereichten Anträge eine Förderung 
erhalten.
Wer darf einen Antrag stellen
Unternehmen, Privatpersonen, Vereine, Personengesellschaften, 
Verbände, Kommunen und Kirchen.
Was wird gefördert
Das europäische Programm LEADER unterstützt Akteure in länd-
lichen Räumen mit Fördergeldern dabei, ihre zukunftsorientierten 
und insbesondere nachhaltigen Projektideen umzusetzen. Geför-
dert werden beispielsweise Projekte zur Stärkung der Nah- und 
Grundversorgung, Modernisierung der Dorfmitte, Erweiterung 
des Angebots im Bereich Freizeit, Kultur oder Bildung, Verbes-
serung inklusiver und demokratischer Strukturen, zum Ausbau 
der regionalen Wirtschaft oder zur Weiterentwicklung von Klima-
schutz und Ressourcenschonung.
Förderbedingungen
Das Fördergeld wird als Zuschuss ausgezahlt, der Fördersatz 
variiert zwischen 30 und 70 Prozent. Voraussetzung für eine För-
derung aus LEADER ist, dass das Projekt bereits sehr gut geplant 
ist und zügig umgesetzt werden kann.
Kontakt
Die Adresse für die Einreichung von Projektanträgen lautet: LEA-
DER Mittlere Alb e. V., Hauptstr. 41, 72525 Münsingen. Gerne 
können Anträge per E-Mail eingereicht werden.
Interessierte wenden sich an die Regionalmanager Elisabeth Mark-
wardt und Hannes Bartholl in der Geschäftsstelle in Münsingen.
· Elisabeth Markwardt, 07381/402 97-02, 01523/642 1038, mark-
wardt@leader-alb.de
· Hannes Bartholl, 07381/402 97-01, 01523/642 0996, bartholl@
leader-alb.de
Weitere Hinweise zur Förderung gibt es unter www.leader-alb.de.

 
Informationen zum Schulbeginn an der  
Joseph-Christian-Gemeinschaftsschule
Das neue Schuljahr beginnt am Montag, 15.09.2025 an der Jo-
seph-Christian-Gemeinschaftsschule. Die Schulleitung begrüßt 
alle Schülerinnen und Schüler, Kolleginnen und Kollegen, Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter der Schule sowie alle Eltern nach den 
Sommerferien und wünscht einen guten und erfolgreichen Start 
in das Schuljahr 2025/2026.
Bitte beachten Sie folgende Informationen:
- Alle Schülerinnen und Schüler (bis auf die Klassen 1, Grund-
schulförderklasse und Lerngruppen 5) beginnen am Montag, 
15.09. um 08:30 Uhr. Der Unterricht endet am ersten Schultag 
um 11:50 Uhr.
- Der Unterricht nach Stundenplan findet ab Dienstag, 16.09. statt, 
der Nachmittagsunterricht startet ab der zweiten Schulwoche.
- Die Mensa nimmt ihren Betrieb ab 16.09. auf. Das Essen bestel-
len Sie wie gewohnt über den MensaMax.
- Am Dienstag, 16.09. werden die Schülerinnen und Schüler der 
Lerngruppe 5, um 8:30 Uhr in der Aula der Joseph-Christian-
Gemeinschaftsschule aufgenommen und begrüßt.
- Die Begrüßungsfeier für die Grundschulförderklasse findet am 
Mittwoch, 17.09.
um 9:00 Uhr in den Räumlichkeiten der Grundschulförderklasse 
statt.
- Am Donnerstag, 18.09. findet die Einschulungsfeier für alle 
Schulanfängerinnen und Schulanfänger in Klasse 1 und der 
Sprachförderklasse statt:
· 1a und VKL1 am 18.09. um 8:30 Uhr im Richard-Hohly-Saal im
Grundschulgebäude
· 1b am 18.09. um 9:30 Uhr im Richard-Hohly-Saal im Grund-
schulgebäude
· 1c am 18.09. um 8:30 Uhr im Johannes-Zwick-Haus, Goldbron-
nenstr. 1
· 1d am 18.09. um 9:30 Uhr im Johannes-Zwick-Haus, Goldbron-
nenstr. 1
Kontakt:
Joseph-Christian-Gemeinschaftsschule
Gemeinschaftsschulrektor Martin Romer
Kirchstraße 16, 88499 Riedlingen
Telefon: 07371-923045, Fax: 07371-923209
E-Mail: info@joseph-christian-schule.de

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen
Berufsbegleitenden Lehrgang: Fachwirt/in im Erziehungswe-
sen (KA )
Diese Weiterbildung qualifiziert Erzieher:innen, Tagesmütter, 
Kinderpfleger:innen und Heilerziehungspfleger:innen für Lei-
tungsaufgaben. Es werden insbesondere sozialpädagogische 
rechtliche, betriebswirtschaftliche, kommunikative und organi-
satorische Kompetenzen vermittelt. Im zweiwöchigen Rhythmus 
treffen sich die Teilnehmer/innen freitags von 16:00 Uhr bis 19:45 
Uhr und samstags von 8:30 bis 15:30 Uhr (die Ferien sind schul-
frei) zum Präsenzunterricht im Kolping-Bildungszentrum. Der 
Lehrgang dauert 14 Monate. Lehrgangsstart: 10. Oktober 2025 
im Kolping-Bildungszentrum Riedlingen
Das Sozialwissenschaftliche Gymnasium mit dem Schwerpunkt 
„Pädagogik und Psychologie“ führt in drei Jahren zur allgemeinen 
Hochschulreife. Der Schulabschluss bietet gute Voraussetzungen 
für alle Studiengänge. Anmeldungen sind noch möglich!
Spanisch-Intensiv-Aufbau-Kurs 4/A1, neue Teilnehmer/innen 
dürfen am 1. Abend kostenlos „schnuppern“. 10 x donnerstags 
von 16:30 Uhr bis 18:00 Uhr, ab 11.09.2025
Spanisch-Intensiv-Aufbau-Kurs 15/A2, neue Teilnehmer/innen 
dürfen am 1. Abend kostenlos „schnuppern“. 10 x donnerstags 
von 18:00 Uhr bis 19:30 Uhr, ab 18.09.2025
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Spanisch-Intensiv-Konversationskurs/B1, 10 x donnerstags 
von 19:30 Uhr bis 21:00 Uhr, ab 09.10.2025
Die Dorn-Methode kennenlernen
Ein Abend, um die eigenen Rücken und Gelenkprobleme ken-
nenzulernen. Frau Susanne Galster zeigt praktische Übungen zur 
Selbsthilfe bei Beschwerden.
Am 06.10.2025, 1 x montags von 18:00 bis 19:30 Uhr
Info bei: gabriele.roth@kbw-gruppe.de 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/935011, www.kolping-riedlingen.de

Handwerkskammer Reutlingen
Freie Lehrstellen im Landkreis Reutlingen für 2025/2026
Das Handwerk bietet jungen Menschen mit einer dualen Ausbil-
dung krisensichere Zukunftsperspektiven für den Start in die 
berufliche Karriere. 
Für den Landkreis Reutlingen sehen die Zahlen wie folgt aus:
Für das Ausbildungsjahr 2025 sind 176 Lehrstellen in 124 Betrie-
ben ausgeschrieben und 89 Ausbildungsplätze in 55 Betrieben 
für 2026 (www.hwk-reutlingen.de/lehrstellensuche). In der Prakti-
kabörse sind außerdem 110 Praktikumsplätze veröffentlicht.
Azubi gesucht oder Praktikumsplatz zu vergeben?
Nutzen Sie als Mitgliedsbetrieb der Handwerkskammer Reutlin-
gen die kostenlose Lehrstellenbörse.
Einfach über das Kundenportal https://service.hwk-reutlingen.de/
login/ einloggen und eintragen.
Oder Sie rufen an unter 07121 / 2412-0 oder senden eine E-Mail 
an: ausbildung@hwk-reutlingen.de
Die Stelle erscheint dann direkt in der Lehrstellenbörse unter htt-
ps://service.hwk-reutlingen.de/lehrstellenangebotssuche/ und in 
der App „Lehrstellenradar“.
TAG DES HANDWERKS
Samstag, 20. September 2025, 11:00 bis 18:00 Uhr
Oberer Marktplatz Freudenstadt (Deutschlands größter Markt-
platz). Besuchen Sie uns am Stand der Handwerkskammer

 
vhs Zwiefalten informiert:
Das Neue Semester „Herbst 2025“ startet im September und es 
geht wieder los mit interessanten Angeboten.
Es beginnt mit Tai Chi Chuan - Qigong
Die fließenden Übungen dieser uralten Technik machen vital, för-
dern die Gesundheit und schärfen die Wahrnehmung. Die Bewe-
gungen sind geschmeidig, durchlässig und weich, dabei gleich-
zeitig kraftvoll. Tai Chi Chuan gehört zu den Bewegungskünsten 
die vor allem vorbeugend wirken, es stärkt die Muskeln und die 
Knochen. Tai Chi ist Meditation in Bewegung, die Entspannung 
hilft der Psyche und dem Herz-Kreislauf-System. Wir lassen das 
Chi – die Energie im Körper fließen. In diesem Kurs lernen wir 
verschiedene Formen aus dem Yang Stil und machen Qigong-
Übungen. Bitte bequeme Kleidung, Turnschuhe oder warme 
Socken tragen. Dieser Kurs ist auch für Neueinsteiger geeignet.
Stefanie Schönbeck, Donnerstag 18.09.2025, 18.00 – 19.00 Uhr, 
10Termine, in der Rentalhalle Gymnastikraum Zwiefalten, 60,- 
Euro.

Mit dem Skizzenbuch unterwegs:
Sketching aus der Jackentasche in Wimsen
Mit Stift und Zeichenblock halten wir schöne Ecken und Ansichten 
in Wimsen fest und schärfen den Blick in diesem wundervollen 
Ambiente. Mit allen Sinnen, frei und unkompliziert, locker und 
entspannt, fangen wir unsere Lieblingsmotive mit unseren Augen 
und Händen ein. Ein Kurs, der richtig viel Spaß machen wird! Keine 
Vorkenntnisse nötig!
Kommunikations-Designerin Vero Bobke vermittelt Tipps zur Ge-
staltung und Komposition für die persönlichen Kreativprojekte. 
Das Wetter entscheidet, ob drinnen oder draußen. Veronika Bobke
Freitag 19.09.2025 von 10.30 -12.00 Uhr
Anschließend wer mag Einkehr

Mit dem Skizzenbuch unterwegs:
Sketching aus der Jackentasche auf Loretto
Mit Stift und Zeichenblock halten wir schöne Ecken und Ansich-
ten auf Loretto fest und schärfen den Blick in diesem wunder-
vollen Ambiente. Mit allen Sinnen, frei und unkompliziert, locker 
und entspannt, fangen wir unsere Lieblingsmotive mit unseren 
Augen und Händen ein. Ein Kurs, der richtig viel Spaß machen 
wird! Keine Vorkenntnisse nötig, es gibt viele Tipps zur Gestaltung 
und Komposition für die persönlichen Kreativprojekte. Das Wetter 
entscheidet, ob drinnen oder draußen. Mit Veronika Bobke am 
Samstag 20.09.2025 von 14.00 – 15.30 Uhr
Anschließend gibt es wieder die Möglichkeit zu einer gemeinsa-
men Einkehr.
Beide Kurse richten sich an alle Altersgruppen, die gerne einen 
Stift in der Hand halten, Kinder und Erwachsene von 7 – 99 Jahren.
Bitte mitbringen: Skizzenbuch in Eurer Lieblingsgröße und – Pa-
pier oder lose Blätter mit Klemmbrett als Unterlage, Bleistifte in 
verschiedenen Härtegraden, Buntstifte, Fineliner, eben alles wo-
mit man seine Eindrücke festhalten möchte, Aquarell-Farben etc. 
zum Colorieren (nach Belieben). Kosten pro Kurs18,- Euro.

Gitarrenkurs für Kinder 1
Der Kurs ist für bereits Fortgeschrittene. Wir lernen gemeinsam 
mit dem Lehrbuch “Fridolin“ (die Ausgabe ohne CD)
Anni Stiehle
Freitag 19.09.2025
15.30 -16.15 Uhr , 12 Termine

Gitarrenkurs für Kinder 2
Der Kurs ist für Beginner mit leichten Kenntnissen, wir lernen mit 
dem Lehrbuch „Fridolin“ (die Ausgabe ohne CD)
Anni Stiehle
Freitag 19.09.2025
16.25 -17.10 Uhr, 12 Termine
4 – 5 Teilnehmer
Bitte melden Sie Ihr Kind rechtzeitig an, die Kurse können nur 
stattfinden wenn es vier Teilnehmer sind.

Yoga
Die Yoga-Kurse bei Rosemarie Rother beginnen wieder am 23. 
Und 24. September zu den üblichen Zeiten. Hier können Sie sich 
nur direkt bei Frau Rother anmelden.
Bitte melden Sie sich zu allen Kursen rechtzeitig an, damit wir 
planen können, Danke! Das geht telefonisch 07373-591 oder 
07373- 555 oder übers Internet.
Allen Teilnehmenden viel Spaß und Freude bei unseren An-
geboten!

 

 
Schuljahresbeginn
Unterrichtsbeginn
Am Montag, 15.09.2025 beginnt an unserer Schule wieder der 
Unterricht. Wir beginnen um 7:30 Uhr mit einem gemeinsamen 
Gottesdienst im Zwiefalter Münster. Am ersten Schultag findet für 
alle Klassenlehrerunterricht bis 11:50 Uhr statt.
Nachmittagsunterricht – Nachmittagsbetreuung
In der 1. Schulwoche findet für die Klassen 2 – 10 regulärer 
Nachmittagsunterricht statt.
Die Nachmittagsbetreuung und die AG-Angebote starten 
ebenfalls in der 1. Schulwoche.
Bitte beachten Sie, dass in der ersten Schulwoche noch kein 
Mensa-Essen angeboten wird. Die Mensa ist ab der 2. Schul-
woche regulär wieder dienstags, mittwochs und donnerstags 
geöffnet.
Wir wünschen allen Schülerinnen und Schülern einen guten Start 
ins neue Schuljahr!
Die Schulleitung und das Kollegium
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Das kath. Münsterpfarramt in Zwiefalten ist geöffnet:
In den Sommerferien vom 04.08. bis 12.09.2025, Woche 32 bis 
37, ist das Pfarrbüro montags bis freitags von 09:00 bis 11:00 
Uhr und nach Absprache geöffnet.
Beda-Sommerberger-Str. 5
88529 Zwiefalten
Tel. 07373 – 600, Fax 07373 – 2375
E-Mail: muensterpfarramt.zwiefalten@drs.de
Homepage: www.se-zwiefalter-alb.drs.de

Erreichbarkeit des Pastoralteams:
Pfarrer Sigmund F. J. Schänzle
Münsterpfarramt Zwiefalten
Beda-Sommerberger-Str. 5
88529 Zwiefalten
Mobil 0160 – 94994902
E-Mail: sigmund.schaenzle@drs.de
Pater Evodius Miku
im Pfarrhaus Aichelau,
Franz-Arnold-Str. 42
Tel. 07388 – 9934675
E-Mail: evodiusanthony.miku@drs.de
Pastoralreferentin Maria Grüner
Tel. 07373 – 9214324
Mobil 0176 – 55079323
E-Mail: maria.gruener@drs.de
Gemeindereferentin Patricia Engling
Tel. 07373 – 9214325
Mobil 01575 – 3352866
E-Mail: patricia.engling@drs.de
Gemeindeassistent Dominik Graf
Mobil 01578 – 5071051
E-Mail: dominik.graf@drs.de
Pastoraler Mitarbeiter Hubertus Ilg
Mobil 0178 – 9061124
E-Mail: hubertus.ilg@drs.de
Kirchenpflege Seelsorgeeinheit Zwiefalter Alb
Dietmar Landenberger-Edelburg
Tel. 07373 – 9205699
Mobil 01525 – 4989912
E-Mail: se.zwiefalteralb@kpfl.drs.de
Klinikseelsorge ZfP Zwiefalten
Hildegard Jakob
Tel. 07373 – 10-3373
E-Mail: hildegard.jakob@zfp-zentrum.de
www.zfp-web.de
Hospizgruppe Hayingen-Pfronstetten-Zwiefalten
Manuela Otto
Tel. 07373 – 921480
Mobil 0174 – 9030193
E-Mail: hospizgruppe-zwiefalten@web.de

Gottesdienste und Veranstaltungen in der Seelsorgeeinheit 
Zwiefalter Alb:
Freitag, 05.09.2025
19:00 Uhr Abendmesse in Hochberg
19:00 Uhr Anbetung in Huldstetten
Samstag, 06.09.2025
17:00-18:00 Uhr Beichtgelegenheit im Coemeterium im Münster 
Zwiefalten
19:00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse – Patrozinium in Gossen-
zugen
19:00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse in Aichelau

Sonntag, 07.09.2025
09:00 Uhr Wort-Gottes-Feier in Indelhausen
10:30 Uhr Pontifikalgottesdienst - Patrozinium mit dem Müns-
terchor im Münster Zwiefalten
10:30 Uhr Eucharistiefeier in Wilsingen
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier in Hayingen
Montag, 08.09.2025
19:00 Uhr Filmabend in Aichstetten
Dienstag, 09.09.2025
09:00 Uhr Eucharistiefeier im Münster Zwiefalten
09:00 Uhr Eucharistiefeier in Huldstetten
Mittwoch, 10.09.2025
19:00 Uhr Abendmesse in Anhausen
Donnerstag, 11.09.2025
19:00 Uhr Abendmesse in Aichstetten

Öffnungszeiten in den Sommerferien vom 04.08. bis 12.09.2025
In den Wochen 32 bis 37 ist das Pfarrbüro montags bis freitags 
von 09:00 bis 11:00 Uhr und nach Absprache geöffnet.

Auf ein Wort – der monatliche Impuls auf unserer 
Homepage
Auf unserer Homepage unter der Rubrik Seelsorge 
(www.se-zwiefalter-alb.drs.de) gibt es wieder einen 
neuen Denkanstoß für den Alltag. Vielleicht regen 
sie unsere Impulse zum Nach- und Weiterdenken 
an.
Das Pastoralteam

Pfarrer Schänzle Pfarradministrator der Seelsorgeeinheit 
Münsingen
Unser Diözesanbischof Dr. Klaus Krämer hat, 
zum 01. September 2025, Münsterpfarrer Sig-
mund F. J. Schänzle zusätzlich zum Pfarradmi-
nistrator der Seelsorgeeinheit Münsingen er-
nannt bis ein neuer leitender Pfarrer gefunden 
ist. Während der Vakanz ist er formell zuständig 
für die Pfarreien Christus König Münsingen, St. 
Gallus Bichishausen, St. Otmar Bremelau und 
St. Dionysius Magolsheim. Unterstützt wird 
Pfarrer Schänzle von Pfarrer Eric Offen Appiah, der ebenfalls zum 
01. September zum Pfarrvikar der Seelsorgeeinheit Münsingen 
ernannt wurde. Pfr. Eric wird vorrangig Gottesdienste und Sa-
kramentenspendung abdecken und Dekanatsreferent Clemens 
Dietz die Gremienarbeit.
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Filmabend in der Kirche Aichstetten
Im Rahmen des Projektes „Dritte Orte“ lädt die Kirchengemein-
de St. Stephanus Tigerfeld am Montag, 08. September 2025 um 
19:00 Uhr herzlich zu einem Kinoabend mit Überraschungsfilm 
ins Aichstetter Kirchle ein.
Für Getränke und Knabbereien ist gesorgt.
Der Eintritt ist selbstverständlich kostenlos.
Der Film ist für Erwachsene und Jugendliche ab 14 Jahren ge-
eignet.
Im Anschluss an den Film haben wie noch Gelegenheit miteinan-
der ins Gespräch zu kommen.

 
 

St. Vitus
Donnerstag, 04.09.2025 – 22. Woche im Jahreskreis
13:00 Uhr Ökumenischer Seniorennachmittag - Ausflug
Sonntag, 07.09.2025 - 23. Sonntag im Jahreskreis
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier
Dienstag, 09.09.2025 – 23. Woche im Jahreskreis
18:30 Uhr Rosenkranzgebet
Samstag, 13.09.2025 – Hl. Johannes Chrysostomus – Welttag 
der sozialen Kommunikationsmittel
19:00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse
zur Kreuzerhöhung
Sonntag, 14.09.2025 – Kreuzerhöhung – 24. Sonntag im Jah-
reskreis – Welttag der sozialen Kommunikationsmittel
14:00 Uhr Tauffeier von Johanna Leni Eppensteiner

 
St. Nikolaus
Donnerstag, 04.09.2025 – 22. Woche im Jahreskreis
13:00 Uhr Ökumenischer Seniorennachmittag - Ausflug
Abendmesse entfällt

Sonntag, 14.09.2025 – Kreuzerhöhung – 24. Sonntag im Jah-
reskreis – Welttag der sozialen Kommunikationsmittel
09:00 Uhr Wort-Gottes-Feier

 
St. Urban
Donnerstag, 04.09.2025 – 22. Woche im Jahreskreis
13:00 Uhr Ökumenischer Seniorennachmittag – Ausflug
Sonntag, 07.09.2025 - 23. Sonntag im Jahreskreis
09:00 Uhr Wort-Gottes-Feier
Mittwoch, 10.09.2025 – 23. Woche im Jahreskreis
19:00 Uhr Abendmesse in Anhausen
(Karl Häbe)

 
St. Bernhard
Donnerstag, 04.09.2025 – 22. Woche im Jahreskreis
13:00 Uhr Ökumenischer Seniorennachmittag – Ausflug
Sonntag, 14.09.2025 – Kreuzerhöhung – 24. Sonntag im Jah-
reskreis – Welttag der sozialen Kommunikationsmittel
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier

 
Termine
Pfarrer Mack hat bis 7. September Urlaub. Vertretung in dringen-
den Fällen macht Pfarrer Schmieg aus Zwiefalten.
Tel.: 07373 2885 oder Albrecht. Schmieg@elkw.de
Der Wochenspruch am 12. So. n. Trinitatis lautet: 
„Das geknickte Rohr wird er nicht zerbrechen, und den glimmen-
den Docht wird er nicht auslöschen." (Jes 42,3)

Sommerpredigtreihe 2025 – Gottesdienste zum Thema: Mahl-
zeit! Die Gottesdienste der Sommerpredigtreihe beginnen je-
weils um 10:30 Uhr.
Sonntag, 07.09.2025
10:30 Uhr Gottesdienst in der Katharinenkirche in Hayingen
mit Pfr. Neuhäuser zu Lukas 15 – Der verlorene Sohn
Anmeldeschluss für Mitarbeitenden-Dankefest ist
am 9.9.2025. Bitte denkt an Eure Rückmeldungen.

 

 
VERANSTALTUNGEN IN HAYINGEN UND UMGEBUNG - 
OHNE GEWÄHR
22.04.2025 - 20.10.2025 Hayingen Dienstagsradler, Schwäb. 
Albverein - OG Hayingen, 14:00 Uhr . Ab Dienstag, 02. April ist 
immer um 14 Uhr Treffpunkt am Tennisheim zum Radeln für alle. 
Jeder/Jede, der/die Zeit und Lust hat kommt einfach vorbei und 
radelt mit. Die Strecke wird jeweils individuell mit den Teilnehmern 
vereinbart, je nach Ausdauer in kurzen oder längeren Strecken 
um Hayingen. Die Teilnahme erfolgt auf eigene Verantwortung. 
Ansprechpartner: Johanna Lerner. https://hayingen.albverein.eu
06.07.2025 - 07.09.2025 Ehestetten "Lebenslinien" – Ausstel-
lung, Galerie-Spähre, Obere Kirchstraße 14. Die Bildhauerin 
Kerstin Stöckler zeigt vom 5. Juli bis 7. September Skulpturen 
und plastische Bilder sowie figurale Zeichnungen. Öffnungszei-
ten: Samstag und Sonntag 14-18 Uhr. info@galerie-sphaere.de, 
www.galerie-sphäre.de
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10.07.2025 - 30.09.2025 Hayingen Anmeldung zum "Tag des 
Hobbys". Im Zuge der Aktion „Gesunde Stadt Hayingen“ beab-
sichtigt die Stadt einen Tag des Hobbys zu veranstalten.Bei dieser 
Veranstaltung geht es darum, aufzuzeigen womit sich Mitbürge-
rinnen und Mitbürger der Stadt Hayingen und ihren Stadtteilen in 
ihrer Freizeit beschäftigen. Dabei geht es nicht um eine Bewertung 
der Aussteller - wer strickt die besseren Socken, wer malt die 
schöneren Bilder oder wer hat die größeren Legobausätze - son-
dern es soll vermittelt werden, dass man mit einer sinnvollen Frei-
zeitbeschäftigung sich und evtl. Anderen eine ganz große Freude 
bereiten kann. Alle Infos unter: www.hayingen.de
31.07.2025 - 14.09.2025 Marbach Gestütsführungen in den 
Sommerferien, Haupt- u. Landgestüt Marbach. Vom 31. Juli 
bis einschließlich 14. September finden täglich einstündige Ge-
stütsführungen ohne Anmeldung jeweils um 13.30 Uhr und um 
15 Uhr statt. Der Gestütsrundgang führt vorbei an zahlreichen 
historischen Gebäuden Marbachs und den Pferden des Gestüts. 
Der Preis beträgt 7,00 Euro für Erwachsene und 3,50 Euro für 
Kinder und Menschen mit Behinderung, Mitglieder des Kinder-
clubs „Julmonds Marbach“ bekommen eine Ermäßigung von 0,50 
Euro. Mit der AlbCard ist diese Gestütsführung kostenlos. Eine 
Anmeldung ist für diese Termine nicht nötig, jedoch ist die Grup-
pengröße limitiert. Start der Gestütsführung ist der Stutenbrunnen 
im Innenhof des Gestütshofs Marbach. www.gestuet-marbach.de
27.08.2025 - 13.09.2025 Reutlingen 38. Reutlinger Weindorf, 
Um die Marienkirche, Weit über 100 auserlesene Weine, Badener- 
und Württemberger Weine sowie Weine aus unseren Nachbarlän-
dern, Champagner und Sekte, locken des Geniessers Gaumen. 
Natürlich sorgen die Weindorfwirte auch dieses Jahr wieder für Ihr 
leibliches Wohl und servieren Ihnen schwäbische Spezialitäten für 
jeden Geschmack. http://www.reutlinger-weindorf.de/
05.09.2025 Hayingen Hillus Herzdropfa "Dr‘ normale Wahn-
sinn!" Naturtheater Hayingen Naturtheater 20:00 Uhr, https://
diginights.com/event/2025-09-05-hillus-herzdropfa-dr-normale-
wahnsinn-naturtheater-hayingen
05.09.2025 - 07.09.2025 Hayingen Wings & Wheels (Flugplatz-
fest/US Car Treffen), Fluggelände Hayingen , https://www.lsv-
hayingen.de/
07.09.2025 Hayingen Schausonntag Hayinger Firmen, 13:00 Uhr, 
Stiehle Bad Energie Heizung GmbH & Co. KG, Oberwilzingen, 
www.stiehle.net, Elektro-Müller, Hayingen, www.elektro-mueller-
hayingen.de, Bader-Haustechnik, Hayingen, www.bader-haus-
technik.de, Arnold - Öfen und Fliesen, www.ofen-arnold.de
09.09.2025 Münsingen Vom Wacholder zum Gin! – „Wacholder-
Walk mit GIN-Tasting“ auf dem Premiumspazierweg »hoch-
gehhütet« 16:00 Uhr, Entdecken Sie die Vielfalt des GINS und 
der Wacholderheiden bei unserem einzigartigen „Wacholder-Walk 
mit GIN-Tasting” auf dem Premiumspazierweg »hochgehhütet« 
am Münsinger Beutenlay. Erleben Sie einen unterhaltsamen und 
interessanten Rundgang auf dem Münsinger Hausberg und tau-
chen Sie ein in die Welt des Wacholders. Manuel Straßer von 
der Brennerei Straßer aus Dettingen Erms wird Sie in die Kunst 
der Gin-Herstellung einweihen. Freuen Sie sich auf informative 
Verkostungsstationen rund um das Thema „Wacholder“. Termin 
und Uhrzeit: 09. September 2025, 16:00 Uhr, Dauer: ca. 3 h, Treff-
punkt: Wanderparkplatz Beutenlay, Kosten: 25,00 € pro Person, 
Anmeldung: Bitte bis zum 01.09 2025 per Mail an: touristinfo@
muensingen.de, https://hochgehberge.de/veranstaltungen/
11.09.2025 Hayingen Feierabendwanderung Schwäb. Albver-
ein - OG Hayingen, 18:00 Uhr, TP: Parkplatz Tennis Hayingen. 
Führung: Johanna Lerner, https://hayingen.albverein.eu/events/
feierabendwanderung-2/

 
Einladung zum Flugplatzfest "Wings & Wheels" 2025
Der LSV Hayingen lädt gemeinsam mit dem US-Car-Club Southsi-
de Rebels vom 05. bis 07. September 2025 alle Hayinger herzlich 

zu unserem traditionellen Flugplatzfest und „Wings & Wheels“ ein.
Freuen Sie sich auf ein abwechslungsreiches Programm in der 
Luft und am Boden.
Neben beeindruckenden Flugvorführungen und Flugzeugraritäten 
erwarten glänzende US-Cars, kultige Harleys und vieles mehr un-
sere Besucher. Händlermeile, Foodtrucks, laufend Showacts und 
natürlich für die Kids eine Hüpfburg runden den Tag ab.
Freitag und Samstagabend rockts mit Granny‘s Nightmare und 
King Ralph im Hangar.
Mitflüge im Motorflugzeug und im größten Doppeldecker der Welt, 
einer AN2 sind am ganzen Wochenende möglich.
3 Tage Party am Flugplatz, lasst euch das nicht entgehen.
Programminfos auf der Homepage und in den Flyern.
Der LSV-Hayingen und der US Carclub freuen sich auf euren 
Besuch.

 
Albüberquerung Sportliche Tour
Liebe Weitwanderer*innen,
diesmal starten wir unsere Albüberquerung von Bad Urachs 
Georgiisiedlung aus. 32 km und 700 Anstiegsmeter sollten am 
Samstag, 20.09.2025 bis Hayingen ausreichen. Treffpunkt ist um 
7:00 Uhr in der Schulstraße Hayingen; Hin-Fahrer*innen nach Bad 
Urach gegen Obulus gesucht.
Wir kommen an der Buchhalde vorbei nach Dottingen und später 
über den Schachen.
Gutes Schuhwerk, Rucksackvesper, ausreichend Getränke. Nach 
Ankunft in Hayingen Einkehr nach Absprache.
Bitte Anmeldung. Gäste sind sehr willkommen. Bei Interesse steht 
gerne für weitere Auskünfte zur Verfügung: Wanderführer Jürgen 
Haible, Tel 07033 3084651, SAV.hayingen@gmx.de.

​Feierabend Wanderung am Donnerstag 11. September
Zu einer kleinen, gemütlichen Wanderung nach Feierabend sind 
alle herzlich eingeladen. Die Tour findet rund um Hayingen auf gut 
begehbaren Wegen statt, Dauer ca.1,5 Stunden.
Treffpunkt: 18 Uhr Parkplatz Tennis, Hayingen, Leitung: Johanna 
Lerner

Wandergruppe 60+
Donnerstag 11. September 2025: Wanderung im Münsinger 
Beutenlay
Treffpunkt Schule Hayingen um 13:30 Uhr mit PKW. Es gibt so viel 
schöne Natur zu sehen im Beutenlay - unter Anderem auch das 
Arboretum mit seinen 30 verschiedenen Baum-Arten. Wir freuen 
uns auf viele Teilnehmer.
Ingrid Fischer

 
Einladung zur ordentlichen Mitgliederversammlung des 
Turn- und Sportvereins Hayingen e. V.
Liebe Mitglieder, liebe Interessierte,
wir laden euch herzlich zu unserer diesjährigen ordentlichen Mit-
gliederversammlung ein:
Samstag, 20. September 2025, 20:00 Uhr 
Sportheim Hayingen
Tagesordnung
Eröffnung und Begrüßung durch den/die 1. Vorsitzende/n
Bericht des Schriftführers
Bericht des Kassiers
Bericht der Kassenprüfer/innen
Berichte der Abteilungsleiter/innen
Entlastung der Vorstandschaft
Beschlussfassung über die Neufassung der Satzung
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– �Der Vorstand schlägt eine vollständige Neufassung der Satzung 
vor.

– �Der Entwurf liegt ab sofort im Sportheim Hayingen zur Einsicht 
aus.

– �Auf Wunsch wird der Entwurf auch per E-Mail oder Post zuge-
sandt.

Wahlen (vorbehaltlich der Eintragung der Satzungsneufassung 
ins Vereinsregister)
– Vorstand nach § 11
– Fachkoordinator/innen nach § 12
– Jugendvertreter/innen nach § 12 / § Vereinsjugend
– Ehrenamtskoordinator/innen nach § 12
Ehrungen und Mitglieder
Anträge
Verschiedenes
Anträge zur Mitgliederversammlung sind bitte bis spätestens 
13. September 2025 schriftlich beim Vorstand einzureichen.
Wir freuen uns nicht nur auf unsere Mitglieder, sondern heißen 
auch interessierte Gäste herzlich willkommen. Nutzt die Gele-
genheit, den Verein näher kennenzulernen und Einblicke in unsere 
Arbeit zu erhalten.
Mit sportlichen Grüßen
Euer Vorstand des TSV Hayingen e. V.

 
Herzliche Einladung zum 40-jähringen Jubiläum vom 
TC Hayingen!
Liebe Freund*innen und Unterstützer*innen des TC Hayingen, 
liebe Mitbürger*innen,
Unser Tennisverein feiert in diesem Jahr sein 40-jähriges Beste-
hen – ein Jubiläum, das wir gemeinsam mit allen Bürgerinnen 
und Bürgern der Stadt feiern möchten. Daher laden wir Sie ganz 
herzlich ein, am Wochenende vom 13./14.09.2025, auf unserer 
Tennisanlage mitzufeiern.
Am Samstagabend (13.09.) 
startet unser Jubiläumswo-
chenende mit Live-Musik: Ab 
19:00 Uhr sorgen Brother Beat 
für ausgelassene Stimmung, 
gute Unterhaltung und lädt zum 
Tanzen ein. Für Verpflegung ist 
selbstverständlich gesorgt.
Am Sonntag, den 14.09. sind 
Sie ab 10:00 Uhr zum traditi-
onellen Weißwurstfrühstück 
eingeladen, bei dem Sie in ge-
mütlicher Atmosphäre den Tag 
einläuten können. Von 11:00 
bis 13:00 Uhr kann außerdem 
beim öffentlichen Jugendtrai-
ning von Trainer Andreas Knup-
fer zugeschaut werden.
Um 13:00 Uhr erwartet Sie 
ein besonderes Highlight: Das 
Showmatch mit den bekannten 
Gesichtern Philipp und Matthias Dorfner aus unserem Nachbar-
verein TV Münsingen verspricht spannende Ballwechsel und bes-
te Unterhaltung. Im Anschluss laden wir Sie zu Kaffee und Kuchen 
ins Clubhaus ein, um das Wochenende gemeinsam ausklingen 
zu lassen.
Ob Sie selbst Tennis spielen oder einfach nur neugierig sind – 
kommen Sie vorbei, lernen Sie unseren Verein kennen und feiern 
Sie mit uns! Wir freuen uns auf ein schönes Fest mit vielen Gästen 
aus der ganzen Stadt.
Mit sportlichen Grüßen
Ihr TC Hayingen

 
VdK Ortsverband Hayingen Kontakt
ov-hayingen@vdk.de
Diese Email wird zeitnah abgerufen und beantwortet

Sozialverband VdK fordert Pflegevollversicherung
Stationäre Pflege führt in die Altersarmut: In Baden-Württemberg 
zahlen gesetzlich versicherte Pflegebedürftige im Schnitt rund 
3.400 Euro monatlich für einen Platz im Pflegeheim, also bereits 
220 Euro mehr als im Vorjahr. Der Sozialverband VdK Baden-
Württemberg e. V. fordert die Übernahme aller pflegebedingten 
Kosten durch eine Pflegevollversicherung.
Der VdK-Landesverband verweist hierbei auf ein aktuelles Gut-
achten. Dieses zeigt: Die Pflegevollversicherung wäre als Bür-
gerversicherung praktisch ohne Beitragssteigerung finanzierbar. 
VdK-Landesvorsitzender Hans-Josef Hotz appelliert an Sozialmi-
nister Lucha: „Setzen Sie sich auf Bundesebene für eine umfas-
sende Pflegereform ein! Werden Sie zum Pionier für eine gerechte, 
solidarische Pflegevollversicherung! Eine Pflegeversicherung, in 
die alle einzahlen, auch die Privatversicherten, die Menschen mit 
den breiteren Schultern in unserem Land: Beamte, Politikerinnen, 
Anwälte und Ärztinnen!“

Besuch Landesgartenschau 2025 in Freudenstadt Schwarz-
wald am 9. September
Der VdK Ortsverband fährt zur Landesgartenschau nach Freu-
denstadt am 9. September. Es sind noch Plätze frei. Bitte schnell 
anmelden (bis Freitag 5.9.)
Grüße

 
Führung durch das Alte Lager Münsingen 
"Albgut"
110 Jahr waren es Quartiere der Soldaten und was wird heute 
daraus?
Am 24. Oktober 1895 findet das erste Scharfschießen auf dem 
Truppenübungsplatz Münsingen statt. Praktisch zeitgleich be-
ginnt der Bau der ersten Baracken in der neuen Truppenunter-
kunft Altes Lager.
Knapp zwei Jahre später weihen die Militärs die ersten Wirt-
schaftsgebäude, die Offiziersspeiseanstalt, die Badeanstalt, die 
Ställe, die Generalswohnung und die Mannschaftsunterkünfte ein. 
Nach der Jahrhundertwende folgen weitere Baracken und das 
Postgebäude.
Nach dem Zweiten Weltkrieg übernimmt die französische Armee 
das knapp 70 Hektar große Gelände mit fast 180 Gebäuden heute 
stehen die Gebäude unter Denkmalschutz.
Mit der Schließung des Truppenübungsplatzes am 31. Dezember 
2005 endet auch die militärische Nutzung des Alten Lagers.
Bei der Führung erfahren sie auch, wie sich das Alte Lager heute 
„Albgut“ entwickeln.
An diesem Tag findet das Sommerfest der Manufakturen statt.
Termin: Sonntag, den 7.9.2025
1. Führung 11.30 Uhr
2. Führung 14.00 Uhr
Anmeldung erforderlich 01726374863
Email: Hausaachtalblick@gmx.de

Marbacher Krippenfestspiel 2025
mit Frau Dr. Margot Käßmann in der Großen Reithalle im 
Haupt- und Landgestüt Marbach
Die Marbacher Krippenfestspiele „Lebendige Bilder zur Weih-
nacht“ werden auch in diesem Jahr am 3. Adventssonntag den 
14.12.2025 um 14.00 Uhr und um 17.00 Uhr in der Großen Reit-
halle in Marbach aufgeführt.



Und nachdem Pater Dr. Anselm Grün aus Altersgründen den wei-
ten Weg mitten im Winter aus dem Fränkischen auf die Schwäbi-
sche Alb nicht mehr auf sich nehmen wollte, ist es uns gelungen, 
für seine Nachfolge die frühere EKD-Ratsvorsitzende und ehema-
lige Bischöfin Frau Dr. Margot Käßmann zu gewinnen.
Die „Lebendigen Bilder zur Weihnacht" sind inzwischen weit über 
die Region hinaus bekannt. Seit über 10 Jahren immer am 3. 
Adventssonntag gestalten viele Gruppen, Hobbymusiker und 
Laienschauspieler das Krippenfestspiel in der Großen Reithalle 
des Haupt- und Landgestüts Marbach. Sie lassen die biblische 
Weihnachtsgeschichte in großen Schaubildern untermalt von 
weihnachtlicher Musik Gestalt werden.
Von Anfang an dabei sind auch prominente Akteure. Hans-Jürgen 
Hufeisen tritt nicht nur als Flötist auf, er ist als Regisseur auch 
für das große Ganze verantwortlich. Daneben sind wie in den 
Vorjahren Thomas Strauß und Matthias Beck mit von der Partie.
Karten (Erwachsene 25 €, ermäßigte Karten 19 € (Kinder ab 5–15 
Jahre)) sind im Vorverkauf unter www.diginights.com oder im 
Rathaus Gomadingen unter 07385/969635 (Herr Beck) erhältlich.


